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(5)
(6)ÚVOD 


Základním předpokladem České republiky pro dosažení úspěchu v moderním, dynamicky 
 se rozvíjejícím ekonomickém prostředí není rozsáhlá surovinová základna ani finanční kapitál. 


Stěžejním pilířem úspěchu je pro Českou republiku zejména schopnost našich obyvatel obstát na 
 globálním, rychle se měnícím trhu práce. V současnosti je naše pracovní síla ceněná především 
 pro svoji kvalifikaci, zručnost, preciznost a schopnost pružně reagovat v nenadálých situacích. 


Tomuto pozitivnímu vnímání však nesmíme bezmezně podlehnout a rezignovat tak na další 
 rozvoj lidských zdrojů v České republice. Zvláštní pozornost musíme věnovat také novým 
 výzvám udržitelného rozvoje a možnostem, které se nám při jejich řešení otevírají především 
 v oblasti celoživotního učení.  


Celoživotní učení tvoří členitý, nepříliš jasně ohraničený celek. V této souvislosti je 
 nutné zdůraznit, že takto komplexní problematiku nelze jednoznačně „naplánovat“. Procesy 
 celoživotního učení nelze centrálně řídit, zvláště je třeba varovat před byrokratizací této sféry, 
 před nárůstem správních a administrativních systémů, které budou o těchto procesech 
 rozhodovat. Míra normativní regulace jednotlivých sektorů závisí především na míře 
 veřejného zájmu o rozvoj určitého typu vzdělávací nabídky. Aby vůbec mohlo dojít 
 k zásadním  změnám, musí všichni klíčoví aktéři na úrovni vlády, regionů, podniků i 
 jednotlivců podporovat celoživotní učení jako jeden z rozhodujících faktorů 
 konkurenceschopnosti země. Předpokladem rozvoje celoživotního učení je proto vytvoření 
 motivačního, právně-ekonomického prostředí, které umožní, aby prostředky byly 
 vynakládány efektivně. Investice do celoživotního učení musí být chápány jako rozvojové 
 investice  s nejvyšší prioritou, jejichž efekty jsou signifikantní zejména v dlouhodobém 
 výhledu.  


Strategie celoživotního učení ČR je základním dokumentem pro ostatní průřezové a dílčí 
 koncepce a politiky v této oblasti a představuje ucelený koncept celoživotního učení. Její ambicí 
 je stanovit postupně dosažitelné cíle, které mohou být podpořeny mimo jiné prostředky 
 z evropských  fondů v programovacím období 2007–2013. Není ovšem jejím úkolem 
 navrhovat postupy realizace, protože ty musí být výsledkem konsenzu zainteresovaných 
 aktérů veřejné politiky. 


Strategie vychází z analýzy základních strategických dokumentů ČR i EU, které se 
 z různých úhlů pohledu dotýkají nebo přímo zabývají otázkami celoživotního učení. 


Akceptuje komplexní pojetí celoživotního učení prezentované v těchto dokumentech, 
 zahrnující jak ekonomický, tak environmentální a sociální aspekt. V tomto smyslu je s těmito 
 dokumenty plně v souladu. Přínos Strategie celoživotního učení ČR spočívá především 
 v propojení dílčích aspektů zmíněných v jednotlivých dokumentech do myšlenkově uceleného 
 konceptu celoživotního učení a dále pak v záměru propojit úsilí všech zainteresovaných 
 aktérů při realizaci konceptu celoživotního učení. 


Na základě analýzy současného stavu rozvoje celoživotního učení v ČR a jeho 
 jednotlivých segmentů (počáteční všeobecné a odborné, terciární, další vzdělávání) jsou 
 vymezeny základní strategické směry jeho rozvoje, které by měly být prioritně podporovány. 


Tyto strategické směry jsou pak dále konkretizovány do opatření, přičemž je sledována jejich 
 synergická vazba na relevantní operační programy ESF1. Strategie svými návrhy směřuje 
 k odstranění bariér a cílené podpoře těch aspektů celoživotního učení, které umožní, aby se 
 učení po celý život stalo realitou pro všechny.  


       


1 Jedná se zejména o operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost a operační program Lidské zdroje a 
zaměstnanost. 



(7) Z důvodu dosažení širokého konsenzu k obsahu jednotlivých prioritních oblastí byla tato 
 Strategie diskutována s hospodářskými a sociálními partnery a  nyní se předkládá vládě k 
 projednání. Zároveň je tato Strategie reakcí na výzvu orgánů Evropské unie, kterým byla v únoru 
 2004 předložena zpráva o stavu realizace pracovního programu Vzdělávání a odborná příprava 
 2010. Naléhavé reformy jako podmínka úspěchu lisabonské strategie2. Na základě této 
 zprávy bylo doporučeno členským státům EU, aby zintenzivnily své úsilí při vytváření a realizaci 
 komplexních, prostupných a koordinovaných národních strategií celoživotního učení zasazených 
 do evropského kontextu. 


Strategie celoživotního učení  ČR by se tak měla stát výchozím programovým 
 dokumentem dané oblasti na léta 2007–15. Předpokladem úspěšného naplnění této strategie je 
 ovšem okamžité zahájení implementační fáze, která by měla vést k rozpracování jednotlivých 
 návrhů a opatření do konkrétních úkolů pro zainteresované aktéry včetně vyčíslení finančních 
 nároků a možností jejich pokrytí. Pro úspěch této fáze je nezbytné zapojení a principiální 
 shoda hlavních aktérů v této oblasti (zástupci zaměstnanců, zaměstnavatelů, vzdělavatelů, 
 samosprávy a státní správy) a zapojení odborníků na jednotlivé fáze celoživotního učení. 


       


2 „Education and Training 2010“. The Success of the Lisabon Strategy Hinges on Urgent Reforms. Překlad 
MŠMT 2004. 



(8)1.  POJETÍ CELOŽIVOTNÍHO UČENÍ 


1.1  Vymezení pojmu celoživotní učení 


Celoživotní učení představuje zásadní koncepční změnu pojetí vzdělávání, jeho 
 organizačního principu, kdy všechny možnosti učení – ať už v tradičních vzdělávacích 
 institucích v rámci vzdělávacího systému či mimo ně – jsou chápány jako jediný propojený 
 celek, který dovoluje rozmanité a četné přechody mezi vzděláváním a zaměstnáním a který 
 umožňuje získávat stejné kvalifikace a kompetence různými cestami a kdykoli během života.3
 Formální vzdělávací systém vytváří pro toto pojetí celoživotního učení nezbytné základy, 
 tvoří však jen jednu jeho část. Každému člověku by měly být poskytovány možnosti 
 vzdělávat se v různých stadiích svého života v souladu se svými možnostmi, potřebami a 
 zájmy. Celoživotní učení chápe veškeré učení jako nepřerušenou kontinuitu „od kolébky do 
 zralého věku“. Vysoce kvalitní základní a všeobecné vzdělávání pro všechny, od nejútlejšího 
 dětství, je jeho základnou. Mělo by zajistit, že se člověk „naučí učit se“ a že bude mít k učení 
 pozitivní postoj. Následující počáteční i další odborné vzdělávání by mělo vybavovat člověka 
 dovednostmi a schopnostmi invenčně řešit novodobé problémy udržitelného rozvoje,  sociální 
 soudržnosti i ekonomiky založené na znalostech a nemělo by postrádat morální obsah.  


Celoživotní učení lze tedy členit do dvou základních etap, které označujeme jako 
 počáteční a další vzdělávání. Počáteční vzdělávání zahrnuje: 


- základní vzdělávání (primární a nižší sekundární stupeň – ISCED 1, 2), které má všeobecný 
 charakter a kryje se zpravidla s dobou plnění povinné školní docházky; 


- střední vzdělávání (vyšší sekundární stupeň – ISCED 3), které má všeobecný nebo odborný 
 charakter, je ukončeno maturitní zkouškou (ISCED 3A), výučním listem (ISCED 3C) nebo 
 závěrečnou zkouškou (ISCED 3C). Součástí středního vzdělání je v ČR i tzv. nástavbové 
 studium pro absolventy středního vzdělání s výučním listem (ISCED 4) ukončené maturitní 
 zkouškou; 


- terciární vzdělávání (ISCED 5, 6), zahrnuje široký sektor vzdělávací nabídky následující 
 zpravidla po vykonání maturitní zkoušky. Poskytuje specializované vzdělání odborné nebo 
 umělecké. Náleží k němu vysokoškolské vzdělávání uskutečňované vysokými školami, vyšší 
 odborné vzdělávání uskutečňované vyššími odbornými školami a částečně i vyšší odborné 
 vzdělávání v konzervatořích.  


Počáteční vzdělávání probíhá zejména v mladém věku a může být ukončeno kdykoli 
 po splnění povinné školní docházky vstupem na trh práce nebo přechodem mezi ekonomicky 
 neaktivní obyvatele.  


Další vzdělávání probíhá po dosažení určitého stupně vzdělání, resp. po prvním 
 vstupu vzdělávajícího se na trh práce.4 Další vzdělávání může být zaměřeno na různorodé 
 spektrum vědomostí, dovedností a kompetencí důležitých pro uplatnění v pracovním, 
 občanském i osobním životě.  


Celoživotní učení je v ideálním pojetí považováno za nepřetržitý proces, ve 
 skutečnosti jde spíše o neustálou připravenost člověka učit se než o neustálé studium. Vychází 
 se přitom ze zásady, že konkrétní získané kompetence nejsou tak cenné jako schopnost učit 
        


3 Palán, Z.: Celoživotní učení. In: Kalous, J. – Veselý, A.: Vybrané problémy vzdělávací politiky. Praha, 
 Karolinum 2006, str. 25-37 (v tisku). 


4 Zde se toto vymezení dalšího vzdělávání částečně překrývá s vymezením počátečního vzdělávání, a to tím, že 
zahrnuje i formální vzdělávání získané dospělými ve školském systému. 



(9)se. Mluví se tedy spíše o celoživotním učení, nikoliv vzdělávání, aby se tím zdůraznil význam 
 i takových učebních aktivit každého jedince, které nemají organizovaný ráz, tzn. 


samostatného učení např. při práci, při pobytu v přírodě, na kulturních akcích apod.  


Celoživotní učení tedy zahrnuje: 


- Formální  vzdělávání, které je realizováno ve vzdělávacích institucích, zpravidla ve 
 školách. Jeho funkce, cíle, obsahy, organizační formy a způsoby hodnocení jsou vymezeny 
 právními předpisy. Zahrnuje získávání na sebe zpravidla navazujících stupňů vzdělání 
 (základního vzdělání, středního vzdělání, středního vzdělání s výučním listem, středního 
 vzdělání s maturitní zkouškou, vyššího odborného vzdělání v konzervatoři, vyššího 
 odborného vzdělání, vysokoškolského vzdělání), jejichž absolvování je potvrzováno 
 příslušným osvědčením (vysvědčením, diplomem apod.).  


- Neformální vzdělávání, které je zaměřeno na získání vědomostí, dovedností a kompetencí, 
 které mohou respondentovi zlepšit jeho společenské i pracovní uplatnění. Neformální 
 vzdělávání je poskytováno v zařízeních zaměstnavatelů, soukromých vzdělávacích institucích, 
 nestátních neziskových organizacích, ve školských zařízeních a dalších organizacích. Patří 
 sem např. organizované volnočasové aktivity pro děti, mládež a dospělé, kurzy cizích jazyků, 
 počítačové kurzy, rekvalifikační kurzy, ale také krátkodobá školení a přednášky. Nutnou 
 podmínkou pro realizaci tohoto druhu vzdělávání je účast odborného lektora, učitele či 
 proškoleného vedoucího. Nevede k získání stupně vzdělání. 


- Informální učení,  které je chápáno jako proces získávání vědomostí, osvojování si 
 dovedností a kompetencí z každodenních zkušeností a činností v práci, v rodině, ve volném 
 čase. Zahrnuje také sebevzdělávání, kdy učící se nemá možnost ověřit si nabyté znalosti 
 (např. televizní jazykové kurzy). Na rozdíl od formálního a neformálního vzdělávání je 
 neorganizované, zpravidla nesystematické a institucionálně nekoordinované. 


Celoživotní učení předpokládá komplementaritu a prolínání uvedených forem učení 
 v průběhu celého života, v podstatě vždy a všude. Vzhledem k tomu ani termín „celoživotní“ 


plně nevyhovuje, protože zdůrazňuje pouze časovou dimenzi vzdělávání. V poslední době se 
 proto uplatňuje i termín „všeživotní“ („lifewide“) učení, který zdůrazňuje, že učení probíhá ve 
 všech prostředích a životních situacích. 


1.2   Vývoj koncepce celoživotního učení 


Požadavek, aby se člověk vzdělával po celý svůj život, není nový. Stačí připomenout 
 návrhy J. A. Komenského týkající se vzdělávání uskutečňovaného v etapách pokrývajících 
 celý lidský život. V průběhu vývoje společnosti se však proměňovaly důvody, proč by se měl 
 člověk permanentně vzdělávat, a měnila se také očekávání, která jedinec a společnost do 
 celoživotního učení vkládali. Jednotlivé doposud zpracované koncepce celoživotního učení 
 sledují rozmanité cíle, od korekcí existujícího stavu vzdělávání změnou vzdělávací politiky až 
 po změny celkového sociálního, ekonomického a environmentálního kontextu. 


Koncepty celoživotního učení, které byly formulovány mezinárodními organizacemi 
 (Rada Evropy, UNESCO, OECD) v 60. a 70. letech 20. století sledovaly především cíle 


„nového humanismu”, tedy sociálního a kulturního rozvoje společnosti prostřednictvím 
vzdělávání přístupného všem bez jakékoliv diskriminace. V tomto duchu jsou formulovány i 
mezinárodní úmluvy a doporučení přijatá UNESCO v tomto období. Tyto koncepty si kladly 
především sociální a kulturní cíle, zatímco cíle vztahující se k práci hrály přinejlepším 
druhotnou roli a environmentální cíle byly zcela opomíjeny.   



(10)Koncept „permanentního vzdělávání“ Rady Evropy5 zdůrazňoval především podporu 
 rovnosti vzdělávacích příležitostí. Práce UNESCO „Learning to be“6 byla orientována na 
 globální vzdělávací politiku a sociokulturní poslání této organizace zejména se zřetelem 
 k pozvednutí celkové vzdělanostní úrovně v zemích na různém stupni společenského a 
 ekonomického rozvoje. Koncept „periodického vzdělávání“ OECD byl veden snahou 
 prolomit cyklus neustále se prodlužujícího a málo efektivního a nákladného počátečního 
 vzdělávání. Tato představa byla ze strany OECD v r. 1973 definována takto:7 „Periodické 
 vzdělávání je komplexní vzdělávací strategie pro veškeré vzdělávání navazující na povinné, 
 resp. základní vzdělávání, přičemž jeho základním rysem je rozložení vzdělávání do celého 
 času života jednotlivce periodickým způsobem, tj. tak, že se střídá s jinými formami aktivního 
 života, především s prací, ale též s volným časem a důchodem“.  


Byla zdůrazňována především možnost přecházet mezi školním vzděláváním a 
 zaměstnáním v průběhu celého života jako alternativa k prodlužování školního vzdělávání na 
 počátku života. V uvedených pojetích celoživotního učení, resp. vzdělávání hrály základní 
 úlohu školské instituce, tedy veřejné vzdělávání financované z veřejných zdrojů. S tím 
 souvisela i významná úloha státu při organizování, řízení i financování systému. 


Zaměstnavatelé projevovali v té době jen nepatrný zájem o vzdělávání dospělých jako o 
 prostředek k udržování nebo zlepšování profesní kvalifikace, ačkoliv  vzdělávání dospělých 
 bylo např. v Baťových závodech osvědčenou cestou k úspěchu již v předválečné době.  


Zásady celoživotního učení byly ve vyspělých zemích přijaty v rovině politické. Ve 
 skutečnosti však nedošlo k jejich významnějšímu převedení do realizace a zamýšlených 
 výsledků vzdělávací politiky, a když, tak pouze v silně redukované podobě. 


Současný koncept celoživotního učení má své základy v 90. letech minulého století. 


Rozvíjí se v jiném environmentálním, ekonomickém i politickém klimatu než tomu bylo v 70. 


letech, preferuje realističtější cíle spojené s programy celoživotního učení zaměřenými na 
 rozvoj lidských zdrojů, zejména ve vztahu k potřebám efektivního fungování ekonomiky. 


Těžiště tohoto konceptu se přesouvá k problematice odborného vzdělávání a přípravy, 
 k uplatnění v pracovním životě. Zásadní myšlenky ze 70. let zůstávají, ale mění se chápání 
 jejich společenské funkce. Z eventuálně využitelného prostředku ke kultivaci člověka se stal 
 důležitý nástroj k zajištění existence každého jedince, závislé nejen na předpokladech pro 
 uplatnění se na trhu práce, ale i na možnosti nalézt vlastní identitu a své místo 
 v nepřehledných společenských vztazích. 


Základní změny oproti pojetí 70. let spočívají především v tom, že se přikládá menší 
 význam školským institucím a zdůrazňuje se naopak význam institucí mimo formální 
 vzdělávací soustavu a význam neformálního vzdělávání a informálního učení v různých 
 prostředích. Další rozdíl se týká úlohy státu, která již není tak významná, základem se stává 
 partnerství v rámci občanské společnosti a rozložení odpovědnosti mezi státem, 
 zaměstnavateli, obcemi, občanskými sdruženími ap. Místo dalšího vzdělávání financovaného 
 z veřejných zdrojů a střídání vzdělávání a práce se dává přednost např. učení na pracovišti a 
 pracovnímu začlenění během učení. 


Dalším podstatným rozdílem je snaha, aby pokud možno všichni jedinci absolvovali 
 úplný cyklus sekundárního vzdělávání, tzn. aby zůstávali ve škole nejméně do věku 17–18 let. 


Vytvoření této základny celoživotního učení je jedním ze základů strategie rozvoje 
 celoživotního učení pro všechny. To má také zásadní důsledky pro koncepci počátečního 
 vzdělávání na vyšší sekundární úrovni.  


       


5 Permanent Education. Final report. Strasbourg, Council of Europe 1978. 


6 Faure, E.: Learning to be. Paris-London, Unesco-Harrap 1972. 


7 Kallen, D. – Bergtsson, J.: Recurrent Education: a strategy for lifelong learning. Paris, OECD 1973. 



(11)Pojetí celoživotního učení 90. let je prezentováno v několika materiálech 
 mezinárodních organizací. Zatímco zpráva UNESCO „Učení: dosažitelný poklad“8 má spíše 
 filozofický charakter, materiály OECD „Celoživotní učení pro všechny“9 a Evropské komise 
 Bílá kniha „Vyučování a učení: Cesta k učící se společnosti“10  přicházejí s konkrétními 
 politickými strategiemi.  


Pojetí prezentované OECD je charakterizováno těmito akcenty: 


1. Všechny možnosti vzdělávání ve formálním (školském) i neformálním 
 (mimoškolském) sektoru jsou chápány jako jeden propojený systém, který má umožňovat 
 získání kvalifikace různými cestami a kdykoli během života. Základní strategií pro 
 vybudování takového koherentního systému je posílení a upevnění jeho základny (jejíž 
 nedílnou součástí je systém počátečního vzdělávání), aby bylo umožněno vytvořit pevný a 
 kvalitní vzdělanostní základ pro celoživotní učení všech občanů. 


2. Celoživotní učení se neomezuje jen na lineární průchod vzdělávacím systémem, ale 
 klade se důraz na rozvoj vzájemných vazeb mezi učením a prací. Znamená to především 
 zajištění pružnějších a plynulejších vazeb mezi vzděláváním a zaměstnáním. Organizace 
 vzdělávání by měla získat charakter různých kombinací vzdělávání v podnicích nebo ve 
 školách a zaměstnání. 


3. Rozvoj celoživotního vzdělávání se vztahuje k mnoha nositelům. Odpovědnost na 
 centrální úrovni proto má nést vláda ve spolupráci se sociálními partnery. Ministerstvo 
 školství (v některých zemích výchovy, resp. vzdělávání) má mít významnou úlohu 
 v koordinaci  těchto partnerů tak, aby byla zajištěna relevance, provázanost a efektivnost 
 vzdělávací politiky. 


Pojetí Evropské komise zdůrazňuje přístup zaměřující se na širokou poznatkovou 
 základnu a rozvíjení schopností jednotlivců  účastnit se ekonomického života, tzn. 


zaměstnatelnost. To je odpovědí na změny ve společnosti, charakterizované vlivy informační 
 společnosti, vědy a techniky a internacionalizací. Tyto obecné přístupy jsou rozvíjeny 
 v několika oblastech : 


1. Podpora získávání nových dovedností, včetně nového způsobu společenského 
 uznávání odborných a profesních dovedností. 


2. Sbližování škol s podnikatelským sektorem, včetně podpory rozvoje učňovského 
 školství ve všech formách. 


3. Boj proti sociálnímu vylučování, tzn. nabídnutí tzv. druhé šance. 


4. Podpora zběhlosti ve třech jazycích Společenství, což bude důležité pro 
 zaměstnatelnost v rámci jednotného evropského trhu. 


5. Posuzování hmotných investic a investic do vzdělávání na stejném základě. 


Současné pojetí celoživotního učení spojuje ekonomickou, sociální, environmentální  
 a kulturní dimenzi a směřuje k učící se společnosti. Toto pojetí tedy dosud nebývalou měrou 
 směřuje k participaci a spoluodpovědnosti mnoha partnerů v otázkách vzdělávací politiky.  


       


8 Delors, J.: Learning: the treasure within. Paris, UNESCO 1996. 


9 Lifelong learning for all. Paris, OECD 1996. (Překlad: Celoživotní učení pro všechny. Praha, Učitelské noviny-
 Gnosis 1997.) 


10 White Paper on education and training : teaching and learning - towards the learning society. Luxembourg, 
 Office for Official Publications of the European Communities 1996. (Překlad: Bílá kniha Vyučování a učení: 


Cesta k učící se společnosti. Praha, Učitelské noviny-Gnosis 1997.) 



(12)Vyvrcholením snah o celoživotní učení v 90. letech bylo pak vyhlášení Evropského 
 roku celoživotního učení v r. 1996.  


Také na úrovni Organizace spojených národů je celoživotní učení chápáno jako hlavní 
 nástroj k řešení palčivých environmentálních problémů a jako nejefektivnější cesta 
 k udržitelnému rozvoji. Zahraniční rozvojová pomoc EU zatím jen v omezené míře reflektuje 
 potřeby celoživotního učení v rozvojových zemích.    


1.3   Celoživotní učení pro 21. století ve strategických dokumentech EU 
 Ve strategických dokumentech EU je na celoživotní učení nahlíženo jak z hlediska 
 zaměstnanosti a rozvoje lidských zdrojů, tak z hlediska vzdělávání. Současné evropské 
 dokumenty ovšem již uplatňují pojetí komplexní, které zdůrazňuje jak ekonomický, tak 
 environmentální a sociální rozměr celoživotního učení. Z tohoto komplexního pojetí vychází i 
 strategie celoživotního učení ČR. 


Lisabonský proces 


Budoucí směr politiky a činnosti v EU pro 21. století určilo zasedání Evropské rady 
 v Lisabonu  v březnu 2000, které schválilo tzv. Lisabonskou strategii transformace Evropy 
 na nejdynamičtější a nejvíce konkurenceschopnou ekonomiku světa založenou na znalostech, 
 poskytující trvalý růst, vytvářející více a lepších pracovních míst a umožňující sociální 
 soudržnost. Celoživotní učení má v této strategii klíčovou roli. Lisabonský proces byl dále 
 v oblasti vzdělávání propracován v r. 2001 ve Stockholmu. Tak vznikl první oficiální dokument 
 nastiňující komplexní a ucelený evropský přístup k národním politikám v oblasti vzdělávání a 
 odborné přípravy. V návaznosti na tento dokument byl zpracován podrobný pracovní program 
 pro dosažení cílů, který byl schválen v r. 2002 Evropskou radou v Barceloně. Tento pracovní 
 program  Vzdělávání a odborná příprava v Evropě  (Vzdělávání 2010)11  představuje 
 strategický referenční rámec pro tvorbu politik v oblasti vzdělávání a odborné přípravy na úrovni 
 EU. Zabývá se jednotlivými stupni a druhy vzdělávání a odborné přípravy od základních 
 dovedností až po odborné a vysokoškolské vzdělávání se zvláštním zřetelem k celoživotnímu 
 učení.  


V návaznosti na cíle stanovené pracovním programem bylo na zasedání Evropské rady 
 v Bruselu v květnu r. 2003 schváleno pět evropských srovnávacích ukazatelů: předčasný 
 odchod ze škol; absolventi matematických, přírodovědných a technických oborů; míra 
 ukončenosti vyššího sekundárního vzdělávání; klíčové dovednosti; účast na celoživotním učení. 


Tyto ukazatele jsou chápány jako nástroje otevřené metody koordinace národních politik 
 členských států.  


Další rozpracování a hodnocení Lisabonské strategie v námi sledované oblasti bylo 
 realizováno ve dvou liniích – zaměstnanosti a vzdělávání. 


Zasedání Evropské rady v Bruselu (prosinec 2003) zaměřené na hospodářský růst a 
 konkurenceschopnost zemí EU přijalo ve věci zaměstnanosti zprávu Pracovní skupiny pro 
 zaměstnanost vedené p. Wimem Kokem „Místa, místa, místa. Vytváření vyšší 
 zaměstnanosti v Evropě“ zpracovanou v listopadu 2003.12 Zpráva konstatuje, že přestože si 
 členské státy EU dlouho uvědomují potřebu podporovat celoživotní učení (CŽU), hmatatelný 
        


11 „Education and training in Europe: diverse systems shared goals for 2010”. Vydal Office for Official 
 Publications of the European Communities, Luxembourg, 2002. Překlad MŠMT, 2003. 


12„Jobs, jobs, jobs. Creating more employment in Europe.“ Report of the Employment Taskforce chaired by 
Wim Kok. November 2003.  



(13)pokrok je slabý. Aby se stalo CŽU realitou, je nutný kulturní posun směrem ke spolupráci 
 veřejných orgánů, zaměstnavatelů a jednotlivců  při podpoře a využívání příležitostí 
 odborného výcviku odpovídajících kvalifikačním potřebám.  Členské státy by měly 
 vypracovat komplexní strategie CŽU prostřednictvím stanovení ambiciózních cílů pro 
 zvýšení úrovně lidského kapitálu, usnadnění přístupu k CŽU a podpory nových způsobů 
 rozdělení nákladů mezi veřejné orgány, podniky a jednotlivce. Hlavními aktéry CŽU jsou 
 vlády, které s využitím veřejných financí musejí položit základy systémů CŽU. Pozornost 
 musí být věnována kvalitě i výši veřejných výdajů.  


V únoru 2004 byla předložena zpráva o stavu realizace pracovního programu 


„Vzdělávání a odborná příprava 2010. Naléhavé reformy jako podmínka úspěchu 
 lisabonské strategie.“,13 která vymezuje konkrétní výzvy a navrhuje opatření, jak učinit 
 celoživotní učení konkrétní realitou. Celoživotní učení je zde chápáno jako vůdčí princip politiky 
 v oblasti vzdělávání a odborné přípravy, přičemž se navrhuje, aby jednotlivé státy zintenzivnily 
 své úsilí při vytváření a realizaci komplexních, prostupných a koordinovaných národních 
 strategií celoživotního učení zasazených do evropského kontextu. Úsilí by mělo být zaměřeno 
 především na vybavení všech občanů potřebnými klíčovými kompetencemi a vytváření 
 otevřeného, atraktivního a všem přístupného vzdělávacího prostředí.  


V listopadu 2004 byla předložena hodnotící zpráva skupiny odborníků z oblasti 
 zaměstnanosti pod předsednictvím Wima Koka „Lisabonská strategie pro růst a 
 zaměstnanost“.14 Tato zpráva předkládá strategii, umožňující evropským ekonomikám splnit 
 lisabonské cíle, které jsou v poločase desetiletého období ohrožené. Nezbytná jsou opatření 
 v následujících pěti oblastech: znalostní společnost, vnitřní trh, hospodářské klima, pracovní 
 trh a ekologická udržitelnost. Strategie CŽU jednotlivých zemí musí stanovit takové cíle, aby 
 mohly  čelit rychlým změnám v technologiích, zvyšovat účast na trhu práce, snižovat 
 nezaměstnanost a umožnit lidem pracovat déle. Všichni aktéři – úřady, jednotlivci a firmy – 
 musejí přijmout svůj díl odpovědnosti za zvyšování úrovně a efektivity investic do lidského 
 kapitálu. Vzhledem k tomuto hodnocení bylo na Evropské radě v březnu 200515 rozhodnuto 
 Lisabonskou strategii novelizovat se záměrem nově stanovit jako priority růst a zaměstnanost. 


Za nezbytnou podmínku realizace strategie je označeno CŽU.  


Na Evropské radě v červnu 200516 byly schváleny Integrované hlavní směry pro 
 růst a zaměstnanost pro období 2005–2008 (IHS)17– revidovaná Lisabonská strategie pro 
 oblast zaměstnanosti – jako reakce na zpožďování plnění strategie. IHS sestávají z hlavních 
 směrů hospodářské politiky zajišťujících hospodářskou soudržnost všech tří dimenzí strategie 
 (ekonomické, sociální a environmentální) a z hlavních směrů politiky zaměstnanosti. Celkem 
 je těchto směrů formulováno 24. Realizace systému CŽU je významná pro naplnění řady 
 z nich, přičemž nejzřetelněji je to vyjádřeno v opatřeních týkajících se politiky zaměstnanosti. 


Členským zemím bylo uloženo rozpracovat schválené integrované hlavní směry pro růst a 
 zaměstnanost na léta 2005–2008 ve svých vnitrostátních reformních programech do podzimu 
 2005.18  


       


13 „Education and Training 2010“. The Success of the Lisabon Strategy Hinges on Urgent Reforms. Překlad 
 MŠMT 2004. 


14 „ Facing the Challenge. The Lisbon strategy for growth and employment“. Report from the High Level Group 
 chaired by Wim Kok. November 2004. 


15 Zdroj: Rada Evropské unie: Evropská rada v Bruselu 22. a 23. března 2005 – Závěry předsednictví. 


16 Zdroj: Rada Evropské unie: Evropská rada v Bruselu 16. a 17. června 2005 – Závěry předsednictví. 


17 Integrated guidlines for growth and jobs (2005–2008) – European Commission 2005. 


18 V ČR zpracován Národní lisabonský program 2005–2008 (Národní program reforem ČR). Říjen 2005. 



(14)Evropská rada v Bruselu v březnu 200619 potvrdila, že integrované hlavní směry 
 pro zaměstnanost a růst 2005–2008 zůstávají v platnosti, a dohodla se na konkrétních 
 oblastech pro prioritní opatření, která budou provedena do konce r. 2007. Jde o a) větší 
 investice do znalostí a inovací, b) využití potenciálu podnikatelů, zejména malých a středních 
 podniků a c) zvyšování pracovních příležitostí pro prioritní skupiny. Národní strategie CŽU 
 by měly všem občanům poskytnout potřebné kompetence a kvalifikace, a to s narůstající 
 podporou ze strany programů vzdělávání a odborné přípravy na úrovni Společenství, jako 
 jsou Erasmus a Leonardo.  


Kodaňský proces 


Priority Lisabonského procesu specificky pro odborné vzdělávání jsou vymezeny v tzv. 


Kodaňské deklaraci20, kterou podepsali v listopadu 2002 v Kodani ministři odpovědní za 
 odborné vzdělávání z členských zemí EU, zemí ESVO/EHP, kandidátských zemí, představitelé 
 Evropské komise a zástupci sociálních partnerů na evropské úrovni. Deklarace se týká strategie 
 pro zlepšení výkonnosti, kvality a atraktivnosti odborného vzdělávání. K jejím prioritám patří 
 zejména podpora transparentnosti a uznávání kompetencí a kvalifikací, společné principy pro 
 uznávání neformálního a informálního vzdělávání, společná kritéria pro zajišťování kvality, 
 podpora vývoje referenčních úrovní kvalifikací a kreditního systému.  


V říjnu 2004 byla zpracována tzv. Maastrichtská studie „Achieving the Lisabon goals: 


The Contribution of VET“21, která měla zhodnotit pokrok vzhledem k Lisabonským cílům 
 v oblasti odborného vzdělávání. Tato studie pak byla předložena na zasedání čelných evropských 
 představitelů odborného vzdělávání v Maastrichtu v prosinci 2004. Závěrečný dokument, tzv. 


Maastrichtské komuniké22 pak stanovuje  nové priority rozvíjející Kodaňský proces a 
 podporující zejména transparentnost (EQF, ECVET) a rozšiřování evropské spolupráce v oblasti 
 odborného vzdělávání.  


Boloňský proces 


Boloňský proces je mezivládní proces zaměřený na vytvoření evropského prostoru 
 vysokoškolského vzdělávání, jehož cílem je zlepšení zaměstnatelnosti a mobility občanů a 
 zvýšení mezinárodní konkurenceschopnosti evropského vysokoškolského vzdělávání. Jeho 
 podpora a rozvoj je součástí Lisabonského procesu. Základním dokumentem je Boloňská 
 deklarace (1999)23 o vytvoření Evropského prostoru vysokoškolského vzdělávání do roku 
 2010. Evropským zemím se tím otevřela možnost, při využití jedinečnosti svých vzdělávacích 
 systémů, vytvořit společný systém vysokého školství v Evropě.  


K návazným dokumentům patří  Pražské komuniké (2001)24,  které zdůraznilo 
 zejména význam zajišťování kvality jak v národních systémech, tak i na mezinárodní úrovni 
 (a jejich vzájemné akceptace) a význam spolupráce v oblasti uznávání dokladů a využívání 


       


19 Zdroj: Rada Evropské unie: Evropská rada v Bruselu 23. a 24. března 2006 – Závěry předsednictví. 


20 Copehagen Declaration of 30 November 2002, EC 2002. 


21 In: Cedefop Synthesis of Maastricht Study, Vocational Education and Training – Key to the future, Lisabon-
 Copenhagen-Maastricht mobilising for 2010, Cedefop 2004. 


22 Maastricht Communiqué on the future priorities of Enhanced European Cooperation in VET, 14 December 
 2004 (Review of the Copenhagen Declaration of 30 November 2002) http://www.bologna.msmt.cz/files 
 /B2B050214MaastrichtCommunique.pdf.  


23 Evropský prostor vysokoškolského vzdělání, Společné prohlášení ministrů školství evropských států na 
 setkání v Boloni dne 19. června 1999 http://europa.eu/scadplus/leg/en/cha/c11088.htm.  


24 Towards the European Higher Education Area, Communiqué of the Conference European Ministrem in charge 
of Higher Education, in Prague on 19 May 2001 http://www.bologna-bergen2005.no/Docs/00-
Main_doc/010519PRAGUE_COMMUNIQUE.PDF.  



(15)kreditů (ECTS). Významným závěrem Berlínského komuniké (2003)25 bylo především to, 
 že od roku 2005 každý absolvent vysoké školy obdrží automaticky a bezplatně dodatek 
 k diplomu, vydaný v cizím jazyce. Konference ministrů v Bergenu (2005)26 pak přijala dva 
 důležité dokumenty, které určují na evropské úrovni: 


- Rámec kvalifikací pro Evropský prostor vysokoškolského vzdělávání 


- Soubor standardů, postupů a hlavních směrů v oblasti zabezpečení kvality, včetně principu 
 Evropského registru agentur pro zabezpečení kvality. 


Pro jednotlivé země z toho vyplývá, že do roku 2007 každá země zahájí práce na národním 
 rámci kvalifikací, který bude v souladu s evropským. Národní rámce kvalifikací budou 
 připraveny do roku 2010. Zároveň bude na národní úrovni implementován navržený model 
 vnějšího hodnocení, který bude vycházet z přijatých standardů. 


Celoživotní učení 


Z výše uvedené analýzy dokumentů vyplývá, že celoživotní učení je integrální 
 součástí celkové strategie v oblasti vzdělávání a zaměstnanosti. Přesto však byly vytvořeny na 
 úrovni EU dokumenty specificky zaměřené na podporu celoživotního učení.  


Přímo v návaznosti na zasedání v Lisabonu vydala Evropská komise v říjnu 2000 
 Memorandum o celoživotním učení27 s cílem zahájit celoevropskou debatu o účinné 
 strategii pro uskutečňování celoživotního učení na individuální a institucionální úrovni a ve 
 všech sférách veřejného a soukromého života. Memorandum identifikuje šest problémových 
 okruhů k široké a otevřené diskusi:  


-  Nové základní dovednosti pro všechny  
 -  Více investic do lidských zdrojů 
 -  Inovovat vyučování a učení 
 -  Oceňovat učení  


-  Přehodnotit poradenství  
 -  Přiblížit učení domovu  


Konzultace k memorandu v celé Evropě vyústily do dokumentu Making a European 
 area of lifelong learning a reality28 v listopadu 2001. Tento dokument přichází se širokou 
 definicí celoživotního učení, které zahrnuje široké spektrum formálního a neformálního 
 vzdělávání a informálního učení. Hlavními cíli celoživotního učení jsou aktivní občanství, osobní 
 rozvoj, sociální inkluze a zaměstnanost. Základní principy, které mají podpořit efektivní 
 implementaci, zdůrazňují roli učícího se jedince, důležitost rovných příležitostí a kvality a 
 relevance vzdělávacích příležitostí. Významným poselstvím tohoto dokumentu je zejména to, že 
 tradiční vzdělávací systémy musí být transformovány tak, aby byly otevřenější a flexibilnější, aby 
 si žáci a studenti mohli vytvářet individuální vzdělávací cesty podle svých potřeb a zájmů po celý 
        


25 „Realising European Higher Education Area“ – Communiqué of the Conferrence European Ministres 
 responsible for Higher Education, in Berlin on 19 September 2003 http://www.bologna-bergen2005.no/Docs/00-
 Main_doc/030919Berlin_Communique.PDF.  


26 The European Higher Education Area – Achieving the goals, Communiqué of the Conferrence European 
 Ministres responsible for Higher Education, Bergen 19-20 May 2005 http://www.bologna-
 bergen2005.no/Docs/01BFUG/040614-B/BFUGB3_7_Accessions.pdf.  


27 Memorandum on Lifelong Learning: Commission Staff Working Paper (October 2000) – dostupné na 
 webových stránkách EU: http://ec.europa.eu/education/policies/lll/lll_en.html. 


28 Making a European Area of Lifelong Learning a Reality: Commission Communication. Brussels, EC 
November 2001.  



(16)svůj život. Přitom se zdůrazňuje význam tzv. neformálního vzdělávání a informálního učení a 
 potřeby jeho uznávání. Těžištěm tohoto dokumentu je šest priorit, na které se mají členské země 
 v dalším období zaměřit při podpoře rozvoje celoživotního učení. Obsahově navazují tyto priority 
 na šest klíčových myšlenek Memoranda o celoživotním učení:  


-  uznávání neformálního vzdělávání a informálního učení, vzájemné uznávání certifikátů a 
 diplomů, 


-  informace a poradenství, 


-  zvyšování investic do vzdělávání včetně soukromých zdrojů, 


-  podpora učících se komunit, měst, regionů a podniků, aby se staly učícími se 
 organizacemi, 


-  rozvoj základních dovedností pro všechny občany po celý život,  


-  podpora inovativní pedagogiky s důrazem na rozvoj kompetencí, nikoliv pouze získávání 
 vědomostí, včetně nové role učitelů. 


Tento dokument pak vedl k vyhlášení Rezoluce o celoživotním učení (Resolution of 
 lifelong learning29) Evropským parlamentem v červnu 2002. V r. 2003 zaslala Evropská 
 komise členským státům dotazník, jehož cílem byla příprava zprávy o pokroku v přípravě 
 komplexních strategií celoživotního učení.  


Výsledky byly shrnuty v materiálu Implementing lifelong learning strategies in 
 Europe: Progress report on the follow-up to the Council resolution of 2002 on lifelong 
 learning z prosince 2003 a staly se nedílnou součástí zprávy o realizaci Pracovního programu 
 předložené v r. 2004 (viz dále). V tomto dokumentu se konstatuje, že zatímco princip 
 celoživotního a všeživotního učení (lifelong and lifewide learning) je akceptován ve všech 
 členských zemích, rozsah jeho integrace do praxe je velmi variabilní. Problémem je zejména 
 to, že kompetence za různé komponenty celoživotního učení jsou rozděleny mezi různá 
 ministerstva a úrovně státní správy. V materiálu je uvedena typologie koncepcí celoživotního 
 učení tak, jak se uplatňují v členských státech:  


a) vysoce rozvinutá kultura celoživotního učení „od kolébky do zralého věku“, široce 
 akceptovaná, s vysokou participací, zahrnující nejen profesní přípravu, ale také osobní rozvoj 
 a aktivní občanství, podporující rozvoj občanské společnosti, učící se organizace i zájmové 
 vzdělávání jednotlivců; 


b) přístup orientovaný na zaměstnatelnost, založený na solidních základech 
 počátečního vzdělávání, kde další vzdělávání je orientováno na adaptaci měnícím se 
 výrobním procesům a strukturám, s vysokou participací veřejného sektoru i průmyslu; 


profesní příprava je doplněna právem na dovolenou na vzdělávání (legislativně zakotveným 
 nebo uznaným na základě kolektivního vyjednávání), péče o osobní rozvoj je chápána jako 
 soukromá záležitost;  


c) moderní přístup k celoživotnímu učení, který je orientován na modernizaci 
 společnosti a ekonomiky a usiluje o změnu tradičních názorů na rozdělení života na fáze 
 učení, práce a důchodu; je podporován především veřejnými iniciativami, ale také sociálními 
 partnery; 


d) přístup orientovaný na sociální inkluzi, který se zabývá především těmi, jejichž 
 počáteční vzdělávání a příprava nebyla uspokojivá a adekvátní zvláště ve vztahu 
 k modernímu světu; prostřednictvím učení usiluje o jejich výchovu a rozvoj jejich osobních a 
 základních dovedností tak, aby především dokončili počáteční vzdělávání; tento přístup je 
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(17)podporován veřejnými orgány, ale i organizacemi občanské společnosti, které se zabývají 
 vzděláváním dospělých. 


Integrace iniciativ 


Rada a Evropská komise se zavázaly k tomu, že budou jednou za dva roky hodnotit 
 pokrok dosažený při provádění pracovního programu „Vzdělávání a odborná příprava 2010“, 
 který zahrnuje Kodaňský proces týkající se odborného vzdělávání a přípravy a opatření 
 v oblasti vysokoškolského vzdělávání. V únoru 2006 vyšla první taková zpráva pod názvem 


„Modernizace vzdělávání a odborné přípravy: zásadní příspěvek k prosperitě a sociální 
 soudržnosti v Evropě“.30 Opakovaně se zde zdůrazňuje dvojí úloha systémů vzdělávání a 
 odborné přípravy: sociální a hospodářská. Vzdělávání a odborná příprava jsou určujícím 
 faktorem pro možnosti všech zemí dosáhnout vynikajících výsledků, inovací a 
 konkurenceschopnosti. Zároveň jsou nedílnou součástí sociálního rozměru Evropy, neboť šíří 
 hodnoty solidarity, rovných příležitostí a sociální účasti. Reformy by proto měly být i nadále 
 zaměřeny na podporu součinnosti mezi cíli hospodářských a sociálních politik. Ve zprávě se 
 konstatuje, že při stanovení strategií celoživotního vzdělávání bylo dosaženo pokroku, jejich 
 provádění však stále zůstává výzvou. Zpráva upozorňuje zvláště na přetrvávající problémy, 
 zejména v tom, že počáteční vzdělávací systémy neposkytují vždy nezbytné základy pro 
 celoživotní učení.  


Evropská rada v Bruselu v březnu 200631 proto potvrdila, že vzdělávání a odborná 
 příprava musí být jedním z ústředních bodů lisabonského programu reforem, přičemž zásadní 
 význam bude mít program CŽU na léta 2007–2013. V této souvislosti schválil evropský 
 parlament v říjnu 2006 návrh komise na zavedení nového akčního programu podpory 
 celoživotního učení na období let 2007–2013. Tento program zahrnuje dosavadní i nové 
 podprogramy, které se věnují vzdělávání od dětství až do pozdního věku. Jejich úkolem bude 
 podporovat projekty a aktivity, které napomáhají vzájemné výměně, spolupráci a mobilitě 
 mezi systémy vzdělávání a profesní přípravy v EU. 


Další hodnotící zpráva, která bude zpracována v r.  2008, bude založena na 
 systematičtějším monitorování provádění strategií celoživotního učení ve všech členských 
 státech a její hlavní prioritou bude úloha celoživotního učení při posilování evropského 
 sociálního modelu. 


1.4  Celoživotní učení pro 21. století ve strategických dokumentech ČR 
 Důležitost podpory rozvoje lidského potenciálu, jako jednoho ze základních faktorů 
 trvale udržitelného hospodářského růstu znalostních ekonomik, se objevuje na předních 
 místech strategických dokumentů ČR. Z hlediska celoživotního učení mají tyto dokumenty 
 buď kontextový charakter, tzn. že se věnují obecnějším otázkám společenského a 
 ekonomického rozvoje, trhu práce a lidských zdrojů, nebo jsou přímo zaměřeny na otázky 
 vzdělávání. Jako základní pilíř rozvoje celoživotního učení je pak v těchto dokumentech 
 vnímána vzdělávací soustava. Některé z nich reagují také přímo na iniciativy EU (konzultační 
 proces k Memorandu, Národní lisabonský program). 


       


30 „Modernizace vzdělávání a odborné přípravy: zásadní příspěvek k prosperitě a sociální soudržnosti v Evropě. 


Společná průběžná zpráva Rady a Komise pro rok 2006 o pokroku dosaženém v rámci pracovního programu 


„Vzdělávání a odborná příprava 2010“. 2006. 


31 Zdroj: Rada Evropské unie: Evropská rada v Bruselu 23. a 24. března 2006 – Závěry předsednictví. 



(18)Kontextové dokumenty 


Strategie udržitelného rozvoje ČR (2005) jako zastřešující strategický dokument  
 klade velký důraz na vzdělávání, celoživotní učení, výzkum a vývoj a harmonické propojení 
 environmentálního, ekonomického a sociálního pilíře rozvoje společnosti.   


Národní strategický referenční rámec ČR 2007–2013 (NSRR)32 zpracovaný 
 v květnu 2006 je základním dokumentem ČR pro využívání fondů EU v letech 2007–13. 


Vychází z toho, že mezi pozitivní faktory se silným vlivem na dynamiku ČR bude patřit mj. 


rozvoj znalostí a dovedností populace. V úvodní socioekonomické analýze se upozorňuje na 
 nedostatečné rozvinutí systému dalšího vzdělávání, konstatuje se, že systém není přizpůsoben 
 potřebám a možnostem dospělých ani potřebám zaměstnavatelů. Příležitosti jsou 
 v dokumentu  spatřovány v nastartovaných zásadních změnách v systému vzdělávání od r. 


2006, jakými jsou: 


-  Program „Podpora středního všeobecného vzdělávání“ pro zvýšení počtu gymnázií a 
 středních škol poskytujících vzdělávání v oborech vzdělávání lyceum, které mají 
 umožnit lepší přípravu na vyšší odborné a vysokoškolské vzdělávání a navazující 
 celoživotní učení.  


-  Kurikulární reforma vzdělávání a odborné přípravy, která již byla zahájena a která má 
 přinést podstatnou modernizaci obsahu i metod vzdělávání. 


-  Posílení jazykového vzdělávání všech skupin osob s ohledem na významnou roli 
 angličtiny – viz Národní plán výuky cizích jazyků. 


-  Podstatně vyšší a efektivnější využití veřejných kapacit školství pro další vzdělávání a 
 odbornou přípravu, což je stimulováno též snížením počtu narozených dětí 
 v posledních letech. 


-  Přijetí zákona č. 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání a 
 o změně některých zákonů (zákon o uznávání výsledků dalšího vzdělávání), umožňuje 
 zhodnotit vzdělání dosažené mimo vzdělávací soustavu transparentním a objektivním 
 způsobem.  


-  Vytvoření efektivního systému prostupného terciárního vzdělávání, který má umožnit 
 vyšší flexibilitu studia (kratší cykly, možnost přestupů, přístup ke studiu v kterémkoli 
 věku a na kterékoliv úrovni). 


Na rozvoj CŽU je v dokumentu kladen velký důraz a je zapsán jako významný faktor 
 při vytváření otevřené, flexibilní a soudržné společnosti, která je pro zvyšování 
 konkurenceschopnosti jedním z důležitých předpokladů jmenovaných v dokumentu (vedle 
 konkurenceschopné ekonomiky, atraktivního prostředí a vyváženého rozvoje území ČR a 
 jejích regionů). CŽU se tak dostává v dokumentu na jedno z předních míst při definování cest 
 vedoucích k dosažení globálního cíle NSRR.  


Národní lisabonský program 2005–2008 (Národní program reforem ČR)33 (NPR) 
 byl zpracován v říjnu 2005 na základě integrovaných hlavních směrnic pro růst a 
 zaměstnanost pro období 2005–2008 vydaných Evropskou komisí (viz výše). Pro oblast 
 vzdělávání jsou priority na počátku dokumentu shrnuty obecným konstatováním, že reformy 
 z oblasti rozvoje vzdělávání zvýší kvalitu pracovní síly, rozšíří možnosti vzdělávání a podpoří 
 schopnost vyrovnat se s náročnými podmínkami měnícího se trhu práce. V této souvislosti je 
 v části makroekonomické zmiňován problém stárnutí populace a nezbytnost zvyšování míry 
        


32 Národní strategický referenční rámec ČR 2007–2013. Ministerstvo pro místní rozvoj, květen 2006. 


33 Národní lisabonský program 2005–2008. Národní program reforem České republiky. Říjen 2005. 



(19)participace starších občanů na trhu práce. Mezi opatřeními, která podpoří tento úkol, chybí 
 zdůraznění dalšího vzdělávání jako předpokladu zaměstnatelnosti starší generace. Část 
 hovořící o výdajové straně státního rozpočtu uvádí jako jednu z priorit růst veřejných výdajů 
 na vzdělávání. Neuvažuje se však o možnostech úprav na straně  příjmové (např. u podniků 
 výdaje na vzdělávání v širším rozsahu začlenit mezi položky odečitatelné od základu daně 
 z příjmů právnických osob, resp. uznatelné jako výdaje (náklady) vynaložené na dosažení, 
 zajištění a udržení příjmů), které by motivovaly podniky k větší aktivitě v oblasti vzdělávání 
 zaměstnanců a jeho financování. V části týkající se politiky zaměstnanosti  se  uvádí,  že 
 modernizace služeb zaměstnanosti by měla pomoci zlepšit další vzdělávání nezaměstnaných a 
 zájemců o práci. NPR ukazuje, že nejpropracovanější oblastí CŽU jsou rekvalifikace, 
 v jejichž rozvoji se bude dále pokračovat. Také se zde pamatuje na potřebu účasti starších 
 pracovníků na dalším vzdělávání z důvodu jejich zaměstnatelnosti do vyššího věku. V části 
 o vzdělávání NPR přímo konstatuje, že v minulosti nebylo CŽU věnováno dost pozornosti a 
 požaduje se systematický přístup k podpoře CŽU. Důraz je kladen na propojení systému 
 počátečního a dalšího vzdělávání dokončením Národní soustavy kvalifikací. Uvádí se i 
 nutnost podpory dalšího vzdělávání v podnicích a podpory spolupráce zaměstnavatelů, 
 zaměstnanců a vzdělávacích a odborně profesních institucí. 


Strategie hospodářského růstu34 zpracovaná v květnu 2005 vymezuje priority, na 
 něž se má ČR zaměřit  do r. 2013, aby se přiblížila ekonomické úrovni hospodářsky 
 rozvinutějších zemí EU při respektování environmentálních požadavků. Rozvoj lidských 
 zdrojů, který je jednou z pěti vymezených prioritních oblastí, se prolíná vesměs realizací 
 zbývajících priorit a podmiňuje jejich rozvoj či je na nich závislý (institucionální prostředí, 
 zdroje financování, infrastruktura a výzkum, vývoj, inovace). Pokud jde o CŽU, tato oblast je 
 zmiňována přes jednotlivá dílčí opatření bez celkové jednotné koncepce. Chybí požadavek na 
 vytvoření uceleného systému CŽU.  


Strategie regionálního rozvoje ČR35 zpracovaná v červenci  2000  řadí rozvoj 
 lidského potenciálu k rozhodujícím příležitostem. Pro tento rozvoj bude významné posílení 
 aktivní politiky zaměstnanosti, zejména programů pro mládež, zdravotně postižené a 
 dlouhodobě nezaměstnané, rozvoj dalšího vzdělávání a celoživotního učení v návaznosti na 
 požadavky evropského trhu práce, optimalizace sítě a struktury škol na úrovni regionů a 
 rozšíření přístupu k vysokoškolskému vzdělání. Při závěrečném formulování strategie rozvoje 
 regionů je požadována modernizace vzdělávací soustavy a její propojení na zaměstnanost 
 v regionech. Je konstatováno, že chybí ucelený systém dalšího vzdělávání pro dospělé 
 propojený s počátečním vzděláváním a poskytující příležitosti celoživotního učení. 


Národní inovační strategie36 zpracovaná v r. 2004 zdůrazňuje, že předpokladem 
 inovací je vzdělanost a vysoce kvalifikovaná práce obecně. Další vzdělávání resp. CŽU je 
 implicitně obsaženo v celém dokumentu a vzdělávací systém je chápán jako jeden z pilířů 
 inovačního systému. Nízké výdaje na vzdělávání jsou označeny za jeden z důvodů nízké 
 inovační aktivity v ČR . Vybudování dobře fungujících systémů vzdělávání, výzkumu a 
 vývoje a inovací a jejich efektivní státní správy bude pro ČR nutnou podmínkou 
 srovnatelného  členství v EU. Vzdělávání musí být stálou prioritou. Požaduje se vznik 
 provázaného systému celoživotního vzdělávání. Prioritou Národní inovační politiky ČR na 
 léta 2005–13 je také zajistit lidské zdroje pro inovace. Požaduje se podpora různých druhů a 
 nových forem učení včetně studia v doktorských studijních programech i studia 
 organizovaného v podnikovém sektoru, dále učení a získávání dovedností přímo v samotném 
        


34 Strategie hospodářského růstu České republiky. Listopad 2005. 


35 Strategie regionálního rozvoje ČR. Ministerstvo pro místní rozvoj, červenec 2003. 


36 Národní inovační strategie. Úřad vlády ČR, 2004. 



(20)inovačním procesu, tj. např. ve vývojových laboratořích, technologických parcích a 
 inkubátorech, v malých firmách orientujících se na výzkum a vývoj. Je třeba vzdělávat 
 studenty a výzkumné pracovníky v oblasti podnikání, marketingu a právní ochrany 
 průmyslového a jiného duševního vlastnictví. 


Národní program výzkumu a vývoje37 na roky 2004–09 bude i nadále poskytovat 
 veřejnou podporu účelovou a institucionální. Tematický program, který je orientován na 


„Moderní společnost a její proměny“ (vyhlášený MPSV), zahrnuje i podporu výzkumným 
 projektům zaměřeným na rozvoj lidských zdrojů. Specificky na problematiku celoživotního 
 učení není žádný tematický program zaměřen.  


Konvergenční program ČR (KP) na léta 2006–2008 z listopadu 2005 je několikaletý 
 program pravidelně zpracovávaný vládou a předkládaný Evropské komisi ke schválení. 


Určuje se v něm směřování české ekonomiky k plnění maastrichtských kritérií (kritérium 
 veřejného deficitu, hrubého veřejného dluhu, cenové stability, stability dlouhodobých 
 úrokových sazeb, stability kurzu měny). V KP se uvádí, že reformy z oblasti rozvoje 
 vzdělávání zvýší kvalitu pracovní síly, rozšíří možnosti vzdělávání a podpoří schopnost 
 vyrovnat se s náročnými podmínkami měnícího se trhu práce. Je zde zmíněn před časem 
 připravovaný zákon o celoživotním vzdělávání, který byl přijat v r. 2006 jako zákon o 
 ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání.  


Strategie rozvoje lidských zdrojů z r. 200338 je z hlediska komplexnosti pojetí 
 rozvoje systému CŽU komplexním dokumentem. Ukazuje zásadní problémy systémové i 
 věcné, proč se RLZ a jeho hlavní nástroj CŽU nedaří dobře realizovat a doporučuje pro 
 národní i regionální úroveň opatření, která budou působit směrem k rozvoji CŽU. K hlavním 
 principům řadí nezbytnost realizovat CŽU jako běžnou a všeobecně pochopenou a přijatou 
 praxi, dále odpovědnost jednotlivce, jeho aktivní úlohu a svobodnou volbu vzdělávání a 
 využití informačních a komunikačních technologií ve vzdělávání. Tyto principy jsou 
 v dokumentu dále rozpracovány. 


Dokumenty z oblasti vzdělávání 


Specificky pro otázky celoživotního učení má důležitý význam Závěrečná zpráva z 
 konzultačního procesu k Memorandu o celoživotním učení39 z r. 2001. Zmiňuje problémy 
 týkající se prosazování celoživotního učení pro všechny. První skupina problémů se vztahuje 
 ke stávajícímu vzdělávacímu systému (např. míra selektivnosti, malý zájem o jednotlivce, 
 nízká úroveň zapojení sociálních partnerů, nedostatečné financování a investice, podceňování 
 významu rozvoje lidských zdrojů ve vzdělávání, malá podpora škol a učitelů). Druhá skupina 
 problémů se přímo týká dalšího vzdělávání (respektive vzdělávání dospělých). Tento relativně 
 zanedbávaný sektor vzdělávacího systému stále není dostatečně rozvinutý. Nejzávažnější 
 slabinou je neexistence komplexního právního rámce, který by jednoznačně stanovoval 
 odpovědnosti hlavních aktérů v dalším vzdělávání (stát, sociální partneři, obce, regiony, 
 veřejné a soukromé instituce), umožňoval prostupnost mezi jednotlivými formami vzdělávání, 
 zejména mezi počátečním a dalším vzděláváním, a zajišťoval efektivnost a soudržnost 
 vzdělávací politiky, politiky zaměstnanosti a sociální politiky. Upozorňuje také na to, že 
 existující systémové mechanismy ve vzdělávání vyhovují pouze tradičnímu vzdělávacímu 
 systému. Musí být proto upraveny, aby plnily nové potřeby a vycházely vstříc novým 
 klientům. 


       


37 Národní program výzkumu a vývoje. MŠMT 2004. 


38 Strategie rozvoje lidských zdrojů pro Českou republiku. Národní vzdělávací fond, únor 2003. 


39 Závěrečná zpráva z konzultačního procesu k Memorandu o celoživotním učení. 2001. 



(21)Národní program rozvoje vzdělávání – Bílá kniha40 schválený vládou v r. 2001 se 
 zabývá především rozvojem vzdělávací soustavy, avšak se zřetelem k celoživotnímu učení. 


Zdůrazňuje, že realizace konceptu celoživotního učení neznamená jenom rozšíření 
 existujícího vzdělávacího systému o sektor dalšího vzdělávání. Jde o mnohem více, o zásadní 
 změnu pojetí, cílů a funkce vzdělávání, kdy všechny možnosti učení – ať již v tradičních 
 vzdělávacích institucích či mimo ně – jsou chápány jako jediný celek. V tomto duchu je pak 
 formulována i jedna z hlavních strategických linií: „Vzdělávání pro každého po celý život“. 


Je zaměřena na uspokojování vzdělávací potřeby dětí, mládeže a dospělých odpovídajícím 
 usměrňováním kapacit ve školách a dalších vzdělávacích zařízeních tak, aby byla zajištěna 
 dostupnost všech úrovní vzdělávání a poskytována spravedlivá příležitost k maximálnímu 
 rozvoji různorodých schopností všech jedinců v průběhu celého života. 


Nutnost rozvoje celoživotního učení jako podmínky ekonomického a společenského 
 rozvoje je pevně zakotvena v Dlouhodobém záměru vzdělávání a rozvoje vzdělávací 
 soustavy v České republice41 zpracovaném MŠMT v r. 2005 a v r. 2007, v němž je 
 celoživotní učení nadřazeným pojmem pro počáteční i další vzdělávání. V kontextu 
 počátečního vzdělávání je koncept celoživotního učení stavěn do protikladu s tradiční 
 jednorázovou, úzce zaměřenou přípravou na konkrétní povolání. Dlouhodobý záměr se 
 zabývá i otázkami dalšího vzdělávání, kde akcentuje především podporu tvorby Národní 
 soustavy kvalifikací a zákon o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání. 


Specificky pro oblast vysokých škol byl vytvořen dokument Aktualizace koncepce 
 reformy vysokého školství42 (2006). Je zaměřen především na tři oblasti – reformu 
 financování, rozvoj lidských zdrojů a výzkum, vývoj a inovace. V oblasti financování 
 státními prostředky se bude klást důraz na dosahované výsledky činnosti vysokých škol a na 
 efektivitu využívání těchto zdrojů  při zajištění dostatečné stability finančního prostředí. 


Ministerstvo bude finančními pravidly, mimo jiné, motivovat vysoké školy tak, aby se snížila 
 neúspěšnost studia při udržení kvality absolventů, bude podporovat spolupráci VŠ 
 s průmyslovými podniky a zaměstnavateli absolventů obecně, s odběrateli výsledků výzkumu 
 a vývoje a explicitně se soukromým sektorem. V oblasti rozvoje lidských zdrojů ministerstvo 
 zdůrazňuje nutnost rozšíření přístupu ke vzdělání a otevřenost systému všem sociálním a 
 minoritním skupinám, podporu spolupráce vysokých škol se zaměstnavateli, inovaci 
 studijních programů ve smyslu nových požadavků ze strany zaměstnavatelů a důraz na 
 jazykové a další kompetence studujících i akademických pracovníků. V oblasti výzkumu, 
 vývoje a inovace je hlavním cílem dosáhnout takové výše finančních prostředků 
 vynaložených na výzkum a vývoj, která bude srovnatelná s průměrem zemí EU. Dlouhodobý 
 záměr vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové, umělecké a další tvůrčí činnosti pro 
 oblast vysokých škol na období 2006–201043 je strategický materiál, který v přímé 
 návaznosti na Aktualizaci koncepce reformy vysokého školství dále rozpracovává hlavní 
 záměry. Dlouhodobý záměr je každoročně aktualizován a po projednání s reprezentací 
 vysokých škol jsou pro konkrétní rok vyhlašovány příslušné rozvojové projekty, které 
 umožňují realizaci strategického záměru. 


Specificky pro oblast environmentálního vzdělávání byl v roce 2000 přijat Státní 
 program environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty ČR. Státní program obsahuje 
 východiska, cíle a nástroje ve 4 klíčových oblastech: 1. veřejná správa, 2. děti, mládež a 
        


40 Národní program rozvoje vzdělávání v České republice – Bílá kniha. MŠMT, 2001. 


41 Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy v České republice. MŠMT, 2005. 


42 Aktualizace koncepce reformy vysokého školství. MŠMT, 2006. 


43 Dlouhodobý záměr vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové, umělecké a další tvůrčí činnosti na období 
2006–2010. MŠMT, 2006. 



(22)pedagogičtí a odborní pracovníci, 3. environmentální vzdělávání a osvěta v podnikové sféře a 
 4. informace, osvěta a poradenství pro veřejnost. Uskutečňuje se prostřednictvím periodicky 
 přijímaných akčních plánů. 


Národní strategie vzdělávání pro udržitelný rozvoj (2007) udává hlavní strategické 
linie pro implementaci principů udržitelného rozvoje v rámci vzdělávací soustavy ČR i 
v rámci  celoživotního  učení. Strategie je jedním z východisek pro tvorbu vzdělávacích 
programů, pro tvorbu témat dotačních politik a je inspirací pro spolupráci vzdělávacích 
institucí na lokální i regionální úrovni.  



(23)2.  ANALYTICKÁ ČÁST 



(24)2.1  KONTEXTOVÁ ANALÝZA  


Makroekonomický vývoj  


Česká republika v uplynulých deseti letech dosahovala ve srovnání s průměrem EU-25 
 nízkých růstových temp44 v období 1996–2000, ale naopak vysokých v letech 2001–2005. 


V ČR byl v období 1996–2000 reálný průměrný roční růst HDP cca poloviční v porovnání 
 s průměrem EU-25 (1,5 % vs. 2,9 %), zatímco v následujících pěti letech naopak cca 
 dvojnásobný (3,6 % vs. 1,7 %). Rekordní tempo růstu bylo vykázáno v roce 2005 – 6,1 %, 
 pro letošní rok i pro rok následující se však již očekává jeho zvolnění. Bariéry dalšího růstu 
 lze spatřovat zejména v nízké kvalitě institucionálního prostředí, nedostatcích v právním řádu, 
 přílišné regulaci pracovního trhu, v pomalém zvyšování kvality lidských zdrojů, 
 nedostatečném rozvoji vědy a výzkumu i inovačních aktivit. Příznivý vývoj tempa růstu HDP 
 v posledních letech se projevil v konvergenci ekonomické úrovně ČR k průměru EU-25. 


HDP v přepočtu na obyvatele vyjádřený ve standardech kupní síly dosáhl v roce 2005 již 
 74 % úrovně EU 2545.  


I přes sbližování ekonomické úrovně s EU-25 je zatím sektorová struktura 
 ekonomiky ČR, vyjádřená podílem jednotlivých sektorů na celkové zaměstnanosti, odlišná od 
 průměru EU. Nadále je pro ČR charakteristické nadprůměrné zastoupení průmyslu (30 % vs. 


20 % v roce 2005) a podprůměrné zastoupení služeb (56 % vs. 68 % v roce 2005) 46. 
 Prosazuje se však shodná tendence, tj. pokles podílu zaměstnanosti v zemědělství a průmyslu, 
 růst ve službách a stavebnictví, i když dynamika těchto změn je odlišná. V ČR je pomalejší 
 pokles podílu zaměstnanosti v průmyslu a růst zaměstnanosti ve službách, naopak rychlejší 
 pokles v zemědělství a nárůst ve stavebnictví. Nová pracovní místa zejména díky zahraničním 
 investorům vznikají stále především v průmyslu. 


Příznivý ekonomický vývoj otevírá prostor pro zvýšení investic do rozvoje lidských 
 zdrojů, a to jak soukromých (individuálních, podnikových), tak veřejných. Statistická data 
 však naznačují, že přes politické proklamace o důležitosti vzdělávání není této možnosti na 
 úrovni státního rozpočtu využito. Podíl výdajů státního rozpočtu na vzdělávání na 
 celkových výdajích osciluje od roku 2002 okolo 11,4 %, v roce 2002 byl tento podíl 11,48 %, 
 zatímco v roce 2004 pouze 11,30 %47. Z hlediska mezinárodního srovnání není situace v ČR 
 příznivá, zatímco v průměru EU-25 se veřejné výdaje na vzdělávání podílely v roce 2003 na 
 HDP 5,2 %, v ČR to bylo pouze 4,5 %48.  


Demografický vývoj49


Pro demografický vývoj v ČR je, obdobně jako pro ostatní země EU, charakteristická 
 změna věkové skladby obyvatelstva ve prospěch starších generací. V roce 1995 se 
 nejmladší věková skupina obyvatel (0–14 let) podílela na celkovém počtu obyvatel 18,6 %, 
 v roce 2005 pouze 14,7 %, podíl nejstarší věkové skupiny (64 let a více) se za stejné roky 
 zvýšil ze 13,2 % na 14,2 %. Příznivé je zatím zastoupení produktivní složky obyvatelstva, 
 jejíž podíl se zvýšil z 68,2 % v roce 1995 na 71,2 % v roce 2005. Je tomu tak díky silným 
        


44 Zdroj dat: Structural indicators (25. 10. 2006), EUROSTAT..  


45 Zdroj dat: Structural indicators (25. 10. 2006), EUROSTAT. 


46 Zdroj dat: Labour Force Survey, 2Q. 2005, EUROSTAT. 


47 Zdroj dat: Statistická ročenka ČR, 2005, ČSU. 


48 Zdroj dat: Population and Social Conditions/Education and Lifelong Learning/Expenditure (17. 5. 2007), 
 EUROSTAT. 


49 Zdroj dat: Projekce obyvatelstva ČR do roku 2050, ČSÚ 2003; údaje za rok 2005: ČR – věkové složení 
obyvatelstva k 31. 12. 2005, ČSÚ. 
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